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LO STATO D’ANIMO DEGLI ITALIANI
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LA CRESCITA DEI PREZZI E L’INFLAZIONE 

CRISI ECONOMICA/RECESSIONE DEL PAESE

RISCHIO COINVOLGIMENTO DELL’ITALIA IN GUERRA

GLI IMPATTI SUL POTERE D’ACQUISTO FAMILIARE

PROPRI RISPARMI/INVESTIMENTI

IL CAMBIAMENTO CLIMATICO

IL RISCHIO DI AMMALARSI (COVID O ALTRO)

POSTO DI LAVORO 

RISCHIO INTERRUZIONE FORNITURA ENERGETICA 

RISCHIO CHE NON SIA GARANTITA LA FORNITURA …

POSSIBILE CRISI DEL DEBITO PUBBLICO

MAGGIO

Il ranking delle preoccupazioni
IN GENERALE, QUALI SONO LE COSE CHE TI PREOCCUPANO DI PIÙ IN QUESTO PERIODO? 

BASE CASI: MAG 2022 1000, valori %



La percezione dei prezzi
TI SEMBRA CHE I PREZZI IN QUESTO PERIODO SIANO… SECONDO TE QUESTO AUMENTO DEI PREZZI È…
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MOLTO IN CRESCITA UN PO' IN CRESCITA

BASE CASI: MAG 2022 862/1000, valori %
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TEMPORANEO

APPENA INIZIATO

NON SA DIRE



L’influenza del contesto sui comportamenti
COME È CAMBIATO IN QUEST’ULTIMO PERIODO IL TUO MODO DI CONSUMARE? 

BASE CASI: APR 2022 1000, valori %
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PRESTO PIÙ ATTENZIONE A PREZZO E PROMOZIONI

PRESTO PIÙ ATTENZIONE AI CONSUMI ENERGETICI

RINVIO GLI ACQUISTI IMPORTANTI

SE TROVO QUALCOSA DI CONVENIENTE ANTICIPO GLI ACQUISTI

COMPRO MENO PER RISPARMIARE

MI RECO PIÙ SPESSO NEI DISCOUNT

FACCIO SCORTA DI PRODOTTI ALIMENTARI

COMPRO MARCHE MIGLIORI E PRODOTTI PIÙ DURATURI

PRESTO PIÙ ATTENZIONE ALL'USATO

COMPRO PRODOTTI DI QUALITÀ PIÙ BASSA

HO FATTO SCORTE DI ALCUNI MEDICINALI (ES. PILLOLE ALLO IODIO)
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MOLTO

ABBASTANZA

POCO

PER NIENTE

Il futuro
IN GENERALE, QUANTO GUARDI AL FUTURO CON OTTIMISMO?  

47%

53%

BASE CASI: MAG 2022 1000, valori %



FOCUS VACANZE
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SÌ, LE ABBIAMO GIÀ PROGRAMMATE

SÌ, LE STIAMO ORGANIZZANDO IN QUESTO 
PERIODO

NON SO, ASPETTO DI VEDERE COSA SUCCEDE

NO, NON FAREMO VACANZE

Le vacanze estive
TU E LA TUA FAMIGLIA PENSATE DI PASSARE UN PERIODO DI VACANZA (ALMENO 4-5 GIORNI)

IN UN LUOGO DIVERSO DALLA VOSTRA CITTÀ DI RESIDENZA?

BASE CASI: MAG 2022 1000, valori %

58%
MAGGIO 2022

GIUGNO 2021 GIUGNO 2020

45% 54%

42% 27%

13% 19%



Le motivazioni di chi non va in vacanza
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I REDDITI FAMILIARI SONO 
DIMINUITI NEGLI ULTIMI ANNI

NON HO GIORNI DI FERIE/LE 
FACCIO IN UN ALTRO 

PERIODO

RIALZO DEI PREZZI DEGLI 
ULTIMI MESI

PROBLEMI/QUESTIONARI 
FAMILIARI 

PER IL RISCHIO DI 
AMMALARSI (COVID O ALTRO)

NON LE FACCIO MAI

PERCHÉ NON FARAI NESSUN GIORNO DI VACANZA?

BASE CASI: MAG 2022 118/1000, valori %

NON FARÀ 
ALCUN GIORNO 

DI VACANZA
(12%=100%)



I timori prima della partenza
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DI NON TENERE SOTTO CONTROLLO LE 
SPESE A CAUSA DEI RECENTI RINCARI

TEMO DI AMMALARMI (COVID O ALTRO)

DI RESTARE BLOCCATO LONTANO DA 
CASA A CAUSA DI UN ALLARGAMENTO 

DEL CONFLITTO

NIENTE, SARÀ UNA VACANZA 
SPENSIERATA

PARTIRAI TRANQUILLO OPPURE SEI PREOCCUPATO ALL’IDEA DI ANDARE IN VACANZA?

BASE CASI: MAG 2022 882/1000, valori %

Base = 88% di chi ha programmato le vacanze

ANDRÀ IN VACANZA
O NON HA ANCORA DECISO

(88%=100%)



La durata delle vacanze estive
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PIÙ SETTIMANE

UNA SETTIMANA

AL MASSIMO QUALCHE FINE SETTIMANA LUNGO

CHE TIPO DI VANCANZE PENSI DI RIUSCIRE A FARE QUESTA ESTATE?

BASE CASI: MAG 2022 882/1000, valori %

Base = 88% di chi ha programmato/pensa di andare in vacanza

ANDRÀ IN VACANZA
O NON HA ANCORA DECISO

(88%=100%)
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IN ITALIA, NELLA NOSTRA REGIONE

IN ITALIA, IN ALTRE REGIONI

ALL’ESTERO, IN EUROPA

ALL’ESTERO, FUORI EUROPA

Le destinazioni delle vacanze
DOVE PENSI O DOVE VORRESTI ANDARE?

BASE CASI: MAG 2022 882/1000, valori %

Base = 88% di chi ha programmato le vacanze

ANDRÀ IN VACANZA
O NON HA ANCORA DECISO

(88%=100%)


